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Miniştr i de externe ai marilor pu
teri aliate învingătoare t'aa întrunit 
in Conferinţă la Paris. Ochii lumei 
întregi sunt îndreptaţi spre această 
mferjntă dela caie se aşteaptă cu 
înfrigurare stabilirea şi încheerea prv 

Amelor trata e de pace cu tarile care 
au luptat în războiu alături de Ger 

mania. Se vor discuta şi se vor sta 
bili astfel, condiţiile tratatelor de oa- 

;ce cu Italia, România, Bulgaria, Un
garia şi Finlanda, care desigur că 
oor fi chemate a j o i  în fata conferin 
i pentru a-şt sus fine interesele. Aici 

se va hotărî şi se va pecetlui, în 
scurtă vreme, soartea şi viitorul ace
stor State, deci şi soartea ţărişoarei 
noas're.

Vom şti, în sfârşit, cere este pre
lat rătăcirii noastre, ce mme va tre 
bui să plătim ca despăgubiri de răz
boiu şi vom şti şi care ne sunt ho
tarele viitoare

'iind în joc interme a'ât de hotă- 
ritoare pentru viitorul Patriei şi al 
Neamului nostru românesc, este na 

! lural ca să aşteptăm cu încordare 
mdictul care se va da h  Paris. Sări 
aşteptăm cu încordare, dar şi cu încre 

11 iere în dreptatea cauzei noastre. $i, 
mai ales, să nu ne mulţumim nu
mai cu aşteptarea, c», dela cel mai 
mare până la cel mai mic, toti care 
gândim şi simţim româneşte, să fa
cem tot ce ne stă în putinţă pentru 
a dovedi lumii dreptatea cauzei noa
stre. Să arătăm oricui că poporul 
român nu a dorit şi nu a vrut să 
poarte războiu împotriva vechilor săi 
Miati. Că fără voia lui a fost târît 
in acest războiu nenorocit care i a 

** adus numai prăpăd şi ruşine. Că, 
e datorită conlucrării partidelor demo

cratice, armata şi poporul sau ore- 
tâtit să curme acest războiu şi să 
se întoarcă împotriva adevăraţilor 
duşmani ai tării
Că la porunca M. Sale Regelui, la 

23 Aug ‘st 1944, fora s a  desfăcut 
hoiărîtă din cătuşele care o Uneau 
legată de puterile Axei, armata şi 
poporul au alungat dictatura şi in 
citeva zile au curăţat tara de ar
mata cotropitoare germ nă. Că am 
luptat pai vitejeşte, alături de glo- 
riocs. armate sovietice, împotriva 
germe, 'or şi maghiarilor, pe câ ru
pi ile Ardealului, de Nord, pe pusta 
Ungariei,̂  în fata Budapestei, în mun
ţii Te1'd |i pe pământul Cehoslova
ciei panala do^endrea victoriei to
tale şi definitive• Că am dat din bel
ii g şi cu pruosirtă tot ce am vrut 

i
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Noi nu ştim ^intre câte zile sânt 

Pe care i-a menit-o Cerul muncii:
Strămoşii —  şi la fel vor f i şi pruncii —
N ’au cunoscut altceva pe pământ.

Doar seara şi în dimineţi cu roăfe,
Cu mâinile a  rugă ’mpreunate,
Uitam poverile vieţii toate
In „Pâinea silei dă-ne-o, Doamne, n ou ă ..

Din ciclul „Grăeşte neamul . . I. V. SPIRIDON
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mai bun şi mai de preţ pentru dobân
direa victoriei comune, jertfind cu 
dărnicie sânge, vieţi omeneşti şi bu
nuri materiale nemăsurate. întoar
cerea noastră împotriva Axei sa  
produs intri un timp când armata 
germană era încă foarte puternică, 
iar participarea noastră la luptele 
duse împotriva ei, nu a fost de for
mă, ci$j/oarte activă şi plină de jertfe.

Generalul de Gaulle a spus că 
eşirea României din Axă şi întoarce- 
ea ei împotriva Germaniei a scuriat 
războiul din Europa cu cel puţin 6 
luni, ieur Feld-mareşalul Keltel a de
clarat că una din cauzele pentru ca
re Germania a trebuit să capituleze, 
q fost eşirea României din Axă şi 
întoarcerea armelor româneşti în 
contra Germaniei. Este deci limpede 
că lupta sinceră, curcg’oasă şi plină 
de jertfe a României, alături de Pu
terile Aliate, a scurtat războiul şi a 
contiibuit la v‘.c{oria finala• Este tGt 
aşa de limpede că prin sazrificiile 
aduse şi prin rezultatele care s’au 
obţinui, România nu numai că şi a

ispăşit greşelile din trecut, dar şi-a 
câştigat merite vrednice de recunoş
tinţa tuturor ţărilor democratice, iu
bitoare de pace• $i de. acelea, azi 
când se discută la Paris condicile 
tratatelor de pace şi când vecinii 
noştri unguri ridică pretentiuni asu
pra unor teritorii româneşti in care 
se cuprind oraşele Oradea Mare şi 
Sata-mare, trebve să ne unim cu ta
tii care gândim şi simţim româneşte 
şi să răspundem cu glas hotărît şi 
rpsplcat: Asta nu se pcatel Pacea 
care se făureşte acum la Paris tre- 
bue să he o pace întemeiată pe drep
tate, ori sfânta dreptate cere ca ţi
nuturile curat româneşti dela graniţa 
de Vest să nu fie înstrăinate de dra
gul nimănui fiindcă s'or face o ne
legiuire strigătoare la cer, şi s’ar se
măna în mod voit germenii unor ne
înţelegeri şi grave connicte viitoare.

Nădăjduim că marii noştri clicti 
vor tine în rrănă cumpăna drep
tăţii şi pac di la Paris va fl o pace 
dreaptă şi de aceea şi o pace trai
nică. Dr. I. §,

l  MAIU
de P. S. Dor im

Ziua de î Maiu, care se sărbăto
reşte acum de aproape toată lumea 
in semn de solidariiGfe a tuturor a- 
celora cari muncesc, fie cu mâinile 
He cu mintea, are la originea ei lupta 
muncitorilor americani pentru condi- 
iiuni mai bune de traiu. Ea a fost 
declarată ca zi de înfrăţire şi de 
strângere a rândurilor muncitorilor 
de orice fel n anu! 1889.

La început ea nu avea alt scop 
demât acela de a i lega pe muncitori 
împreună pentru apărarea interese
lor lor profesionale. Scopul acestei 
lupte era stabilirea unei răsplătiri 
drepte a muneft. Cu timpul ea şi-a 
sporit rostul pe care îl avea la în
ceput, propunându-şi şi alte scopuri. 
Pentru a şi putea mai bine apăra 
interesele scle proprii, muncitorimea 
a început să se organizeze fie for
mând partide cu un caracter munci
toresc, fie organizându-se cc secii 
în cadrul partidelor cari existau de 
mai înainte. Astfel ziua de 1 Maiu 
primea o semnificaţie, un rost nou.

Tocmai din cauza acestui rest nou, 
în timpul dictaturilor de dreapta c- 
proape în toate ţările sărbătorirea 
acestei zile a fost interzisă. De aici 
au urmat apoi, pentru muncitorime 
ca şi pentru conducătorii ei, nenu
mărate zile şi luni de închisoare. Nu 
arareori lagărele erau atât de pline 
încât nu mai puteau primi deţinuţi 
noui şi trebuiau înfiinţate alte lagăre.

Eite adevărat că nu numai ei au 
suferit în lagăre şi în închisori pe 
timpul dictaturilor de dreapta, ci şi 
mulţi alţii, dar muncitorimea a îndu
rat aproape totul din cauza înţele
sului şi scopului acestuia nou pe 
care îl dădeau luptei lor, la originea 
cqreia era numai lupta pentru apă
rarea intereselor profesionale.

Ca sau fără o zi a solidarităţii Şi 
a înfrăţirii, unirea tuturor celor cu 
interese comune a devenit atât de 
necesară, încât greu ne mai putem 
închipui o viată socială modernă din 
care ar lipsi această idee, Solidarita
tea nu este numai o condife de vi
ată sau de moarte. Chiar dacă ai 
vrea să te deslegi de toii oamenii, 
nu poţi. Fără să vrei e°:i solidar, 
eşti strâns legat de şuti al strămo
şilor prin cultura pe care o moşte
neşti, ca şi de tot rodul strădaniilor 
lor prin uneltele de cari te foloseşti.

A te desolidariza de strămoşii ca 
şi de semenii lai, de cei cari au mu- 

(Continuare in pag. 2-aî
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Pentru trup
Pe urmele Dom :xu'ui

Fericiţi cei Comunicări dela „Asfra Centrală« J
S FA TU R ILE  DOCTORUXl

prigoniţi...
Mântuitorul nostru na socotit că 

fericirea omului pe pământ ar consta 
in linişte. Dealtfel şl poporul nostru 
şi-a cam însuşit acecsiă penre, pen* 
tracă in proverbele sale spvne: „In 
pomul fără roadă nimeni nu aruncă 
cu piatra*.

Intr’adevâr, în această lame drep
tatea este o floare rară. Sunt atât de 
multe păcate, încât ea cu grea se 
poate împlini. Şi împlinirea este în
totdeauna foarte costisitoare, mai ales 
pentru acela care se strădueşte spre 
acest lucru. Cei cari se străduesc 
spre aceasta svnt de sbicei cei mai 
buni. Ori, aceştia având o astfel de 
fire, bună, un suflet curat, tac cele 
cari sunt plăcute Domnului. In fap
tele lor ei împlinesc dreptatea şi pen
tru această dreptate, propovăduită şl 
de Mântuitorul, sunt în stere să-şl 
dea şi viaţa.

Oricât de mari ar ti prigonirile, 
oricât de multă ar fi răutatea ome
nească, ei rămân pe calea Adevăru
lui. Nu-i înspăimântă nici moartea, 
cu atât mai puţin prigonirile.

Şi cu cât prigonirile vor ti mai 
mari şi mai grele, iar dârzenia lov 
mai marel cu atât preţuirea omului 
şi a faptei lui de către Mântuitorul 
va H mai mare în ceasul Judecăţii \ 
celei fără ură şi fără părtinire.

Dumnezeu cunoaşte şi inima şi ră- \ 
runchii. El ştie şi pe cel ce loveşte şi j 
pe cel ce primeşte fără murmur lo- \ 
vlturile. Deaceea a te învrednici de ; 
prigoana este şi trebue să fie pentru j 
fiecare om al cărui suflet nădâjdueş- j 
te spre cealaltă lame, o deosebită ba- < 
curie. :

Căci răsplata pentru prigoană este, \ 
pentru cel prigonit, fără îndoială, î n* I 
pârăfia cerurilor. Efte o plată. Si j 
plata va fi a fiecăruia după faptele \ 
sale.

Pariatele îiie

CONVOCARE
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Beuturile spirtoasa

Domnii membrii ai Comitetuiui central öl „Astrei sunt invitaţi să  psr- 
! iiciPe te şedinţa, care se va {ine ia 4 M a'u 1946 ora 4 d. m., în sala Co- 
1 mitetului central din Sibiu.

Activitatea Despărţământului 
Gheorgheni a! Astrei

După cum s’a fixit programul în 
prima adunare generală, despărţămân
tul „Astra“ * Gheorgheni a trecut la 
realizarea practică a ofensivei culturale 
şi, după şedinja, comitetului de con
ducere s ’a organizat un ciclu de con
ferinţe în oraşul Gheorgheni.

La programul acestor conferinţe au 
contribuit profesorii dela »Liceul Sf. 
Nicolae", iar publicul românesc Ie-a 
primit cu mare căldură. S’a putut ob
serva roiul deosebit de important pe 
care îî are această societate de cultjre, 
deoarece cu prilejul acestor conferinţe 
s ’au strâns rândurile Românilor din 
Gheorghţnl, cari din cauza împrejură* 
ilor locale erau resfirate.

Ştim că ne aşteaptă o muncă seri

oasă, dar cu totli vom constribui la 
propagarea culturii româneşti pe acest 
teritoriu adesea prea multă vreme pă
răsit uiterîi.

In cadrul acestui program, în ziua 
de Luni, 25 Martie (Bunavestire), d. in» 
spcctor silvic irg. I. Ştefenescu a vorb’t 
despre »Civilizaţie şi Cultură*, iar Du
minecă, 7 Aprilie, d. prof. Victor lancu 
a finut o conferinţă intitulată «Din co
morile de frumuseţe ale lumii antice*.

Pentru după Sf. Sărbători ale învierii 
Domnului, Comitetul de conducere a 
fixat uri program, în cadrul căruia se 
va porni în satele româneşti din îm
prejurimi, unde fiecare va duce câte 
o fărâmă de lumina pentru ţărănimea 
noastră. Corssp,

ii# Kscrich-JiMs

emu 5! RăSPâNOtIi
FOM PMRULU!

Cercul cultural „Astra* din comuna 
Nocrich, cu concursul Reuniunii de fe
mei din loc, au organizat în ziua de 
22 Aprilie 1946 (a doua zi de paşti) 
o scurtă şezătoare culturală. Progra
mul a fost compus din piese de teatru, 
conferinţă şi poezii. Venitul a fost de 
stinat pentru repararea bisericii. Se 

educe şi pe această cale irm’jumire 

membrelor Reuniunei şi D-nei M. Măr

ginean pentru concursul şi munca de

pusă, apoi Păr. I. Ghlcăşan, preşed 

«Astrei* pentru frumoasa conferinţă şi 
pregătirea corurilor, în sfârşit se mul

ţumeşte numeroasei asistente care a 
răspuns apelului atât de frumos.

. ask iea i

1  M A I
(Urmare din pag. l-a)

rit ca şi de cei cari trăesc odată cu 
tine, însemnează a te întoarce îna
poi până înainte de cel dintăîu pas 
către ckliură şi civilizaţie, la omul 
care trăeşte numai din culegerea 
îrudelor. Şi aceasta nu se mai poate.

Solidaritatea este o condiţie a pro
gresului omenirii, atât in înţelesul 
lui material cât şi cel moral.

Şi în. acest înţeles ziua de 1 Maiu 
irebue sărbătorită cu tot sufletul.

P . S. Oofin i

0  faptă bună, zi şi seară 
De-o spui mereu mai bine taci: 
Cu-o rândunică nu m ă faci 
Să cred că i plină prim ăvară.

Lui Festa

Mult s'a mai scris şi vorbit desp 
beutura. Unii, moi ales doctorii spe1 
cd beutura e un mare râu pentt1 
omenire, alţi spun că e un mare nori 

: pe lume, fiindcă beutura ne moi ir1 
; veseleşte şi ne descreţeşte fruntea câţi 
j odată. Oare cine are dreptate, cr 
i ceri o afurisesc sau aceia cari au ifl 
| drăjit o? Ca in toate lucrurile, ea3 
| se d sentă prea mult, dreptatea nu 

nici a unuia nici a altuia, ci la mţ 
ioc.

Fără d scuţie, că băutura luată foi' 
măsură e una dintre pacostele maf 
a lumii Toţi cei cari beiu peste ms 
sura, cad mai curând sau mai târzi 
in boli grave de stoma% ficat sa 
rărunchi. Aceste trei măruntaie suii1 
acele care sufere mai mult din caut! 
bifiei. La stomac se produc reni mict 
cari sunt foarte dureroase şi cari în1 
cetul cu înatu l rod şi găuresc ped 
tele stomacului, Fhatul în urma boj 
turei multe se tace din ce tn ce ti 
mai m ic,se topeşte şi are ca urmat{ 
adunarea de cantitate mare de apf 
in burtă. Apa se adună din ce in cl 
tot mat multă până când ajunge s< 

apese tot mai sus stomacul iar sto' 
macul împinge şi mai sus inima, car 
în urma acestei apăsări într’o bun<j 
zi se opreşte. E parcă o bătae a 
Dumnezeu, ca oamenii cari de dra% 
gul beuturef ocolesc apa, mor tecmă̂ , 
din cauza apei. Rărunchii în urrr.̂  
beutarii peite măsură numai pot stră 
cura udul din 1 rap şi moartea vtntt 
ca urmare a rămânerei în trup sj 
acelor otrăvuri şi lucruri nefolositoaj 
re cari. ar trebui să fie străcuraUi 
prin ui. l(

Beutura chiar şi în măsură mică? 
vătămăioare bolnavilor de stomac 
rărunchi, inimă şi plămâni. E  maţ 
ales primejdioasă pentru aceia câni 
au sângele îngroşat. La aceştia chia\. 
un singur păhărel de vinars, sau vin 
poate să provoace lovirea de gută sml  
moarte repede B

Pentru omul sănătos un pahai
(Confirmare in naa- 3-n>

— La 200 na i deîa  n a ş te re a  sa

Cu sufletu ’n am ărăciune, 
Trăind in griji şi în nevoi» 
Luminator de azi şi mâine, 
Un creator de inimi noi,

Pătruns de dragoste de iară 
Şi dragoste pentru popor, 
u ă 'iy  din facla de lumină 
Învăţătură tuturor.

Vultur neîntrecut destoinic 
S av an tă  înspre biruinţă.

Astăzi sufletul lui în tihnă 
S e  odihneşte pentru veci . . .
Sub o sîraşină, pe groapă,
Tot cad înîr’una picuri reci.

Popesaa Nicufma
Cî VIL, Şc. Norm. de 
Fete „A .Şaguna“ Sibiu

Izvor, de bine şi iubire,
Plin de avânt şi de credinţă# 
A îngrijit de sărăcim ea 
Care trâia în umilinţă.

H. PeslEfossi

îm brăţişând-o cu că ldu ri 
La pieptul sdren/uit de chin, 
Ii arată ce e lumină,
Ce-i viaţa cu un cer senin.

Ca temelie pentru şcoală 
A  pus dragoste şi credinţă,

' o ^o m o ra rca  naş te rii la i  Ia  Ş 
N orm ală da  ,A . S&guna% S-tria»

Marile personalităţi sunt faruri c ă 
lăuzitoare şi «zvor da viată nouă 
pentru generaţiile cari Ie urm ează.

Din ş ral m are ai pedagogilor de 
seam ă, se desprinde cu o deosebită 
strălucire figura blândului învăţător 
al poporului, i. H. Pestalozzi. Om, 
creştin şi cetăţean» s’a dăruit pe sine, 
pentru binele altora, a  urmărit ridi-

caree materială şi culturală a  popo
rului s8u şi a  lucrat din toate pute
rile în acest scop. Convins că num ai 
credinţa şi dragostea pot birui orice
piedici, a  trăit din ele şi pentru  ele. 
A hrăn t în sufletul lui o m are dra
goste pentru Dumnezeu» pentru oa- 
m eri şi pentru tot ce putea înălţa 
sufletul. D eaceea poate oamenii, în
cercând să cuprindă pe scurt opera 
lui şi aceasta  „dăruire de sine", au 
înscris pe piatra mormântului său  ur
mătoarele cu i n i e :

„Predicatorul poporului în Leon- 
ard şi Gertruda, părintele orfanilor 
în St°us, fondatorul şcoalei populare 
în Burgdorf, educatorul omenirii la 
Svondon, om, creştin, cetăţean, totul 
pentru alt i, nimic pentru sine, Bine
cuvântat să-i fie num ele“.

Din păcate, în viată n a  avui înţe
legere din partea  oamenilor, ceeace 
U fsce să rostească următoarele 
cuv in te: „ A muri, nu e nimic. Mor

bucuros, căci sunt obosit şi aş  do 
să  am în fine linişte. Dar a  fi trăi 
a  fi sacrificat totul şi a  nu fi ajur 
la nimic, a  vedea totul ruinat, a  s 
coborî In groapă cu opera sa, e teribil!

S’au  împlinit anu l acesta  200 d 
ani dela naşterea lui.

Elevele clasei a VlII-a a  Şcoali 
Normale de Fete din Sibiu s au ofer 
sâ  com em oreze pe m arele p.:degoţ 
care le-a deschis orizonturi mai larg 
pentru ogorul în care în curând vc 
sem ăna ele înşile.

Programul comem orării s 'a  începi 
cu corul „Lăsaţi copiii să vină Ji 
m ine“, e  cărui interpretare a  adui 
în m intea tuturor icoana Mântuitorii 
lui, „cel moi m are Dascai al lumii 
A  urmai apoi un scurt cuvânt a 
D  nei profesoare de Pedegogie
S. P. Gherm an, care face o scurte 
prezentare şi m otivare a  comemorării,

Intr'o prezentare concisă şi clari 
eleva Lazăr Livia a  făcut „Conside-

l



k i t i a i  SS -  % Wt O  A l A P O P O R U L U I

Îndrumări agricole pentru câmp şi gospodărie
,anea cooperativelor 
' i meseriaşi patroni
ri
S|fln numărul 14, din 31 Martie 1946, 

ziarului nostru, am promis cetito
r i  meseriaşi să-i ţinem la curent cu 
jjersul lucrărilor pentru întemeierea 
?1ncii cooperativelor de meseriaşi Da* 
n̂i. Hotărîrea înfiinţării acestui in
tui este a Federaţiilor de meseriaşi 
a luai naştere din nevoia de a se 
împrumut cooperativelor de apro- 

lionare cu materii prîme, înfiinţate 
clasa meşteşugăreasca.

Federaţia din Bucureşti a înaintat 
nistrului Muncii un memoriu privi
ta această problemă, iar Ministe- 
Iimadu-l în considerare, a întocmit 

jectul de lege pentru înfiinţarea 
ncii prin subscrierile membrilor coo* 
retori, la care se adaugă şi ajutorul 
ţiului. Sntr’un capitol anume s’a sta- 
it regulile de dare a împrumutului, 
prunul care trebue să folosească 
Eseriaşilor la înzestrarea atelierelor, 
aprovizionarea cu materialele de 

re au trebuinţă şi la susţinerea inte
rior care privesc îndeplinirea pro
ximii de meseriaşi.
Membri cooperatori, care fac parte 
i Federaţiile de meseriaşi se nume- 
până astăzi la 150.000 în toată tara. 
crede, că subscrierile şi ajutorul 

ifului vor forma un fond atât de 
ire încât Banca îşi va putea începe 
•tu! din capul locului cu mult spor. 
nea va fi pusă sub conducerea rne- 
iaşilor patroni aleşi de Federafii. 
îectul de lege al Băncii a fost a- 
î la cunoştinţa d-Iui Prim Ministru, \ 
Băncii Naţionale precum şi a parii- j 
lor politice care fac parte din gu- 
rn. Printr’un articol special s’a pro- 
s ca averea^Băncii de credit a me- 
[iaşilor, înfiinţată în anul 1937 cu 
capital de 300,000.000 Lei, să tres- 
la fondul de finanţare a viitoarei 

inci a cooperativelor de meseriaşi 
froni.
Astăzi, proectul de lege se găseşte 
discuţia Ministerului de Finanţe, de 
ide va fi adus din nou în discuţia 
ideraţiei de meseriaşi, iar de aici va 
înaintat Consiliului Legislativ.

î. M.

îngrijirea animalelor înainte de a făta
de M *d Vet. Dr, I, Ciuceamt

ii asupra vieţii Şi operei lui Pesta- 
:zi“, arătând cum el „a tr it ca 
rşetorii* numai să înveţe pe cerşe* 
i să trăiască asemeni oamenilor“ , 
;cum şi necesitatea unei atât de 
ternîce iubiri fată de copii şi oameni 
câţ fiecare să poată spune asemeni 
ârelui pedagog că »dacă m’aş mai 
şte odată, tot învăţător m’aş face“ , 
au citit apoi capitole din lucrările: 
.eonard şi Gertruda“ Şi „Cum îşi 
rată Gertruda copiii“ .
Eleva Popescu Niculina din clasa 
[l-a a citit poezia originală »Lui 
istelozz', la 200 de ani dela naşte- 
a sa“ (pe care o publicăm aici 
R.). Programul s ’a încheiat cu „îm- 
jl Şcoalei Normale“ , plin de tinereţe 
avânt.
Comemorarea, la care a participat 
treg corpul didactic al Şcoalei Nor- 
ale, al Şcoalei de Aplicaţie şi elevele 
irmaiisie, s ’a sfârşit într’o atmos- 
fă de înălţare sufletească.

Spectator

In hrănirea la păşune se ţine seama j 
că animalele au nevoie de sare, care j 
se va da Ia cele mari şi la oaie să j 
lingă din bolovan de sare, iar la scroa- j 
fa în uruială, 2 până la 5 gr. zilnic 
ajunge acestui animal. Mai ales la 
scroafe se recomandă, să se dea căr
bune vegetal 20—30 gr. pe zi, fiind 
o substanţă care opreşte fermentaţiile 
şi reţine substanţele otrăvitoare ce iau 
naştere în timpul digestiei în maţe, 
ceiace face mult bine animalului,

De toamna până primăvara anima
lele cari poartă: vor fi ţinute la grajd. 
Ele însă vor fi lăsate zilnic să mişte 
în ocoale sau curţi, numai aşa vor 
putea fata uşor. Animalele ce nu tac 
mişcare faiă greu. Hrana acestor ani
male va fi substanţială, hrămtoare. In 
ultimele luni de gestaţie, se vor da 
acestor animale făinuri mai dese, pen
tru a nu le face să consume prea 
mult, umplând peste măsură stomacul, 
care va apăsa asupra fătului, oprin* 
du-i desvoltarea normală şî aducând 
uneori şi îmbolnăvirea mamei. Deci 
raţii mai mici şi mei dese din furaje 
hrănitoare, uruieli şi iurte.

Aceste animale nu trebuesc îngră
şate, îmbuibate peste măsură. Depu
nerea grăsimii în organism slăbeşte 
inima şi deci circulaţia sângelui. Pro
dusele ce se desvoîtă în astfel de ani
male sunt nedesvolteti şi bolnăvicioşi. 
Ele trebuesc să fie în stare de între
ţinere bună, dar nu grase.

Hrănirea peste măsură poate aduce 
şi febră vituleră, o boală, care se ma
nifestă prin căderea animalului într’un 
somn adânc, boală ce trebue imediat 
tratată de către medicul veterinar prin 
injectiuni.

Despre ea vom vorbi alia date.

Aşternulul animalelor ce poartă va 
îi din paie, mai ales paie de grâu, el 
va îi moaie şi curat pemru a scuti 
fătul din trupul mamei de presiunile 
şi izbiturile ce se produc când aceste 
animale se culcă fără aşternut.

Trebue sa amintim că vaca înainte

de a féia, cu 2 lum trebue să fie în- 
tărcetă deoarece ugerul are şi el tre
buinţă de odihnă ca la noua fătare 
ce urmează, cantitatea de lapte să 
nu fie scăzută. Înţărcarea nu se face 
deodată ci treptat, mmgându-se din 
ce în ce până se întarcă.

La vacile ce fată puma oară şi la 
cele gâdilicioase trebue să li se pipăe 
ugerul obişnuindu-le cu aceasta, pen
tru à sta mai târziu la supt şi muls. 
Mai mult, i gerul fiind cât mai des 
cercetat se vor putea descoperi hoa
ţele ce sTr L i  şi deci se yor putea 
cere luarea măsurilor din timp deoa
rece multe boala se pot vindeca uşor 
iu te din timp, der mai târziu uneori 
nu mai putem face nimic.

Primăvară
Sojesc cocoarele în şir 
Din ţări streine iară 
Ş’aduc cu ele ier îa noi 
Dorita primăvară.

Şi din pământ plăpânzi apar 
Pe coastă ghioceii,
In-valea cea de lângă sat 
Se joacă mieluşeii.

Le cuibul părăsit de mult 
Sosit-au rândunici,
Pe cărăruia cea din deal 
Sue în şir furnici.

In puful moale auriu 
A l păpădiei galbene,
Albinele ş’au trimis soli 
Cinci lucrătoare harnice.

Tălăngi s ’aud sunând pe dea’
Şi fluer de păstor cântând. 
Zefirul doar adie-acum 
încet din când în când.

Natura toata s & mbrăcst 
In haină verde Iară —
Ia su îetu-mi trecut de ani 
Când va fi primăvară ?

IONEL ROŞCOVEL

BUNE DE ŞTIUT
Secerişul grâu!«! pe pământ

Se ştie că din cauza mişcări! pă
mântului împrejurul soarelui şi din 
cauză că axa pământului este înclina
tă, are ca urmare că anotimpurile n i 
sunt la fel distribuite, când pe emi
sfera nordică (adică regiunea cuprinsa 
între ecuator şi pol) este iarnă, pe 
emisfera sudică este vară.

Această alternanţă sau această in
versiune are ca urmare, că secerişul 
grâului se face în toate lunile anului 
şi nu numai în Iunie şi Iulie, ca pels 
noi.

Aşa bunăoară în Ianuarie se seceră 
grâul în Noua Zelandă —  fără dte 
Oceanul Pacific şi în Chile, |ară din 
America d~ Sud.

In Februarie, se seceră în Egipt şl 
India,

In Marii?, în India de Nord.
în Aprilie în Asia Mică, Turda ş!

Mexico,
In Maiu: Africa de Nord: Tunis, 

Maroc, Algeria; Perna, Chiria, Japo
nia şi Peninsula Florida din Statele 
Unite ale Americei.

In Iunie: Statele Unite, Italia, Sps- 
me, ©recia, etc.

In Iulie: Rusia de Sud, Român?a. 
Bulgaria, Ungaria, Elveţia, Germania 
Franţa şi Anglia.

In August: Canada, Rusia CenferaLL 
Polonia, Danemarca, Olanda, Selgi

In Septemvrie: Scoţia, Suedia, Nor

vegia*
In Octomvîle: Rusia nordica.
in Noemvrie: Africa de Sud, Ar

gentina.
In Decemvrie: Argentina şi Australi a.
Deci nu este lună din an în ca e 

recoita de grâu să lipsească şi să î «
aibă lop undeva pe faţa pământului 

*

Scaunul electr:

Scaunul electric a fost inventai dfe 
doctorul Alphonse P. Rockwell. In 
urma cererii guvernului e mexican de 
a găsi un mijloc de ucidere rapid ş 
fără durere. Acest medic a murii Ia 
anul 1936, în vârstă de 93 ani.

Pregătirea terenului pentru semfcat lucerna j f a i M U  n t r t t ô X
Lucerna reuşeşte aproape pe toate ţ 

pământurile tării noastre. Nu durează j 
însă în terenurile cu apă stătătoare j 
şi nici în acele cere au apă subte- j 
rană prea la suprafaţă, adică „lucer- j 
ne nu suportă picioare umede".

Pentru cultura lucernei interesează j 
mai mult straturile de dedesuptdecât j 
cel de deasupra al pământului, întru- | 
cât ea îşi ia hrana din straturile a- j 
dând, prin rădăcinile sale puternice I 
şi cari pătrund adânc în pământ 

Pentru ca o cultură de lucerna să i 
reuşească cât mai bine, se re coma n- j 
dă să fie semănată după o prăşitoare 1 
care lasă terenul curat de buruieni. \ 
Cea mai bună premergătoare pentru \ 
lucernă este sfecla de zahăr

Este foarte bine ca terenul să fie j 
îngrăşat cu gunoi de grajd înainte cu f 
un an de a fi însămânţată, adică gu- *

noiul se da plantei premergătoare.
Se face în toamnă o arătură Ji

dancă cu tractorul sau cu patru vite 
şi în primăvară se da numai cu cul
tivatorul sau cu boroana.

Semănatul se face cât mai timpuriu 
primăvara, adică îndată ce se-poate 
intra cu vitele pe t e r e n . ___________

P R O V E R B E
Orişicând vei prigoni 
Ţine minte o vorbă, frate: 
Cel ce sabia o scoate,
Tot de ea va şi muri.

Cămăşi ai multe, dar obraz 
Mereu cu unul vet rămâne 
Vezi fapta ce-ai făcut-o azi 
Să nu te ruşineze mane.

I. V. Sp.

(Urmare din pag. 5-că

două pe beutură nu produce nicio pri
mejdie. Dar să nu utam că beuturt 
pe st orna ul gol e ca mult mat ner 
sănătoasa desât in timpul sau dup* 
mâncare, De aceea, chiar când Imărr 
un pahar pe stomacul gol e bine e& 
imediat să gustăm ceea. chiar b sin' 
gură bucătură de pâne, dacă nu avem 
altceva la îndemână, ajută mult m  
stomacul să fie ferit dă urmările lu. 
rele,

S i nu uităm, că multe omoruri şî 
crime s’aa făcut sub tnboldul beate.* 
rei. Să na vitám, că multe bogăţii 
s’aa risipit din cauza beuturei şi 
mulţi oameni zdraveni şi bogaţi am 
ajuns să moară în zdrenţe în mar
ginea de drum urifiindcă nu a ştim 
ce e măsura la bevturâ,

Dr. 1*



iŞjk

W» un mu sen in i ţărani şi inte-
hckKtUi deki. sate 5006 Lei\ 

Wmiiru negustori, comercianţi si
fmdueiriaşl . . . 10.000

hmfflutll f i  aiitoriîăU . , . 20.060 "
Abzm im ente de sprijin . . . 40.000 *
fftreted unui număr . . . .  200

roase ieri prin manifestaţii ale par
tidelor de stânga, cari cereau înlătu
rarea guvernului generalului Franco.

E x t r a s

loan Weindel succ., Juliu Weindel & 
Gustav Reiseenberger, soc. î. n. col. 
Sibiu. Prin contractul adiţional din 20 
Martie 1946, membrii asociaţi: Juliu 
Weindel şi Gustav Reissenberger au 
convenit ca din bemficiul net de Lei 
19,165.296'— realizat prin bilanţul, 
încheiat Ia 31 Ianuarie 1946, să capi 
ializeze suma de Lei 18,800.000'— , 
mejorându se prin aceasta capitalul 
social dela suma de 8,200.000— Lei 
Ia suma de 27,000.000'— Lei, iar miza 
fiecărui asociat mejorându-se cu câte 
9,400.000'— Lei. Toate celelalte dis 
poziţiuni din contractul societăf i rămân 
neschimbate.

Urmează semnăturile
Grefa Tribunalului Sibiu, Secţia III. Com.
Dos. Fsoc. 165 | 1931.

Prezentul extras fiind trecut în registrul de 
ordine la Nr. 123— 1946, se vizează de noi

* pentru afişare şi publicare.

| Sibiu, la 4 Aprilie 194$.

* Prim Grefier. 
^nvianfiri Gnlaaan

Unde se fac alegeri? Ţările în cari 
urmează să se facă alegeri sunt; 
rranfa la 5 Mai penfru consti4uţie şi 
ia 2 iulie pentiu parlament; Ceho- 
s ovaeia ia 25 Maiu,' Italia la 2 Iunie;
Olanda la 17 Maiu; Polonia în toamnă 

România* când va hotărî guvernul.

Urmările războiului. După soco
telile unor ziare din sirăinătate, ar fi 
cam următoarele: Din populaţia pă
mântului, cere era de 2 miliarde şi 
Î40 milioane, au fost molilizaii 100 
mii., omoiîli 12— 15 mii. solde li, 10—
Î5 mii. femei, bătrâni şi copii, sunt 
10, mii. orbi, nebuni şi nevindecabili, 

mii. văduve şi orfani şi 10—12 
roi!, subalimentati şi grav răniţi, în 
primejdie de moarte. Deci totalul vic
iatelor războiului ar fi cam de 1®0 
milioane oameni.

^ur aruncat în mare. La Tokio 
autorităţile americane au sco3 din 
fundul mării până acum bucă{i de 
sur şi alte metale pre tioase în valoare 
de 2 miliarde. Acest aur a fost arun
cat de japonezi în mare ca să nu 
cadă în mâinile americanilor.

George Enescu Ia Moscova. Cu
noscutul violonist român a finut la j 
Moscova câteva concerte de vioară, j

Preşedintele Truwsn in Japonia. !
Cu prilejul vizitei pe care o va face j 
în insulele Filipine, preşedintele Sta
telor Unite va merge şi în Japonia. , . . , , A w

Penicilina româneasca. InvStatii ^spectoraţul de vanafoarealjudetuhij 
. . .  i. . . âIa*u Sibiu va publica numele ecelora ce vor

roman, au pnm.t din partea nsti.u- { depune în ace,, scop o sumă mal
PaS eUr dln P®rlS sec[e'“ 1 de | mare de 15,000 Lei de fiece permis 

fabricaţie a unor medicamente foarte de vânătoare Şi 10.000 Lei de permisul 
importante cum sur penicilina 8i de pescuil| _  aceas(a mai J  u
vaccinul împotriva tifosului exante- , . .

.. . . .  . . că sumele depuse pentru permisele
matic, aşa meat acestea vor putea ©lîkorau» . , .« , , . . . , . „ F “ eliberate pana acum sânt cu totul ne
-«â fie fabricate şi la noi in tară. , însemnaţi» • 2nrn r«,- i . !c . . . f-ţ «. . . .. „ »«semnate. 20C0 Lei la un permis de

Statele Unite trimit greu ,n j pescui» şi 5000 Lei pentru un permis

Vânătoreşti
Despre fondel braconaj. Din su

prataxa ce se depune la C. E. C. (cont 
63361) pentru fiecare permis de vână
toare sau pescuit se ştie că se creiază 
un fond pe judeţ, din care să se acorde 
premii cât mai mari acelora ce dese©- 
păr cazuri de braconaj.

D-nii vânători deci şi pescari sunt 
interesaţi ca acel fond să fie cât mai 
mare aşa ca lupta ^penlru sfârpirea 
braconierilor să fie cât mai eficace.

Spania După cum arată agenfiaTass, 
în timp ce U. N. R. R A, face forţări 
mari ca să obţină grâu pentru ţările 
înfometate ale Europei, Statele Unite 
au trimis şi continue să mai trimită 
mari cantităţi de grâu în Spania şi 
în Portugalia.

Grevele din Brazilia sau lăţit şi 
mai mult. Fabricanţii au angajat afii

de vânătoare este prea puţin ca să 
se poată creia premii atrăgătoare pen
tru stârpirea braconajului, — când 1 kg 
păstrăvi are un preţ de 50.000 Lei şi 
cu o găină vândută se întrece costul 
permisului I

In consecinţă, acei ce au depus 
sume prea mici sunt rugaţi să Ie ma
joreze în raport cu cele de mai sus şi---- ^------ --------------------— a«»“ 1 j x*. lupvm tu utlt: ue mai SUS Şl

lucrători, cu salar mai mic şi în ace- j cu averea ce au; — Dovezile de de-
____ __  ______ l i  ___________________ 1 /V r, »  ,laş timp s’au întoles ca nici unul 

dintre ei să nu primească în lucru pe 
muncitorii grevişti. La plângerea dele
gaţiilor sindicale Ministerul Muncii a 
răspuns că nu poate lua nici-o mă
sură penîrucă legile nu prevăd mă- 
juri cari sr împiedece astfel de înţe
legeri întie întreprinzători.

Aniversarea republice! Spaniole.
De curând sau împlinit 15 ani de 
:ând fostul rege Al îs al XHMea 
al Spaniei a demisionat şi această 
;ară a fost declarată republică. Acest 
eveniment a fost sărbători în nume-

punere la C. E. C. (cont 63361) se vor 
aduce Ddui Vasile Mancaş la Inspec
toratul de vânătoare Sibiu, — în cursul 
lunei Mai e. c.

Câinii vagabonzi ucişi vor fi notaţi 
de către Inspectoratul de vânătoare cu 
ocazia eliberării nouilor permise de 
vânătoare.

Deasemenea şi paznicii de vână
toare vor avea de dat seamă câji 
câini au ucis şi ce au lucrat pentru 
slârpirea lor, mai ales că, obişnuit,
paznicii sunt aceia cari au şi autorizaţii
de otrcvlre.

Ia  stră in ifa.te

B i i  garf a,
după cum anunţă agenţia oficială 
bulgară, a rupt şi ea )eg iturile diplo
matice cu Spania generalului Franco.

Situaţia Spaniei 
se pare că va fi discutată după data 
de 31 Maiu. Deocamdată se crede 
că se va forma o subcomisiune a 
Consiliului de Securitate, care Ia 
această dată va prezenta un raport.

Situaţia în Grecia 
t ce alegerile, jn jurul cărora 

s a făcut atâta vâlvă s’au terminat şi 
după ce rezultatul lor a fost recu
noscut ca drept chier de către ob
servatorii nepărtinitori ai StetelorUnite, 
Angliei şi Franţei, prin comunicatele 
publicate Ia Atena, capitala Greciei 
şi in capitalele tuturor acestor state 
şi după ce pe baza rezultatului ace
stor̂  alegeri s a format un guvern de 
coaliţie, în sânul acestui guvern s a 
produs totuşi o criză prin faptul că 
reprezentanţii din guvern ai Uniunii 
Naţionale, partid care a ieşit în alegeri 
al doilea, după partidul populist, au 
demisionat. Astfel, după abia 13 zile 
de guvernare, noul guvern grec se 
vede din nou descompus. Cauza 
3«ntru care au demisionat din guvern 
miniştrii acestei grupări politice pare 
a fi o neînţelegere cu privire la for
marea delegaţiei care er urma să re
prezinte Grecia la Conferinţa de pace, 

j precum şi asupra problemei plebisci- 
I tului, care urmează să fie ridicată 
| cu Pdlejul deschiderii parlamentului. I 
{ - Conferinţa do pace i
I ° uPă cum a a*âtat şi d Gh. Tă- ! 
| tarfîscu’ se fine în patru etape. Cea I 
I de a do*a, conferinţa miniştri'or de ! 
| externe ai Marilor Puteri, a început. I 
j Preşide nţia o deţine pe rând fiecare j 
; dintre cei patru miniştri de externe j 

in aceste şedin/e se vor discuta ! 
tratatele de pace cu Italia în primul j 
rând şi apoi cele cu statele din Bal- j 
câni, cu România, Ungaria şi ou ! 
Finlanda. Franţa nu va avea drept j 
de vot decât în cazjţ tratatului de ! 
pace cu Italia, iar Statele Unite nu ! 
vor vota în cazul tratatului de pace 
cu Finlanda.

Bulgaria a înaintat acestei Confe
rinţe un memoriu prin eare cere ca 
Tracia occidentală să fie alipită Bul
gariei, căci ea ar fi fost răpită pe 
nedrept de către Grecia.

La noi in ţară

de pace şi la care participă m 
j de externe ai celor patra mari p 
j Urmează apoi conferinţa statei 
j ligerante în număr de 21, ca 
j face recomandări asupra tratatei 
| şi ultima fază va ti o 
I conferinţă a miniştrilor de eti 
j pentru definitivarea tratatelor in 
j ritul conferinţei statelor beli get 
{ România a tăcut sacrificii i 
j luptând alături de armata reşh 
i ^  divizii şi a înlesnit cpn 
; onarea armatelor roşii, de aceet

i p—a—a ;w.

Discursul D-Ioi Gh. Tâtăraateu
Sâmbătă, 27 Aprilie, D l  Gh, Tă- 

tărescu a inaugurat la radio seria de 
conferinţe „De vorbă cu ţ a r a v o r -  
bind despre conferinţa de pace şi a- 
legerile generale.

încheierea păcii, a spus {DL Vice
preşedinte al Consiliului de Miniştri, 
să desfăşoară în patru faze. Prima 
a fost la Londra, unde locţiitorii mi
niştrilor de externe ai Rusiei Sovie- 
ice, Statelor Unite, Angliei şi Frân
ei au pregătit tratatele de pace. A 

doua fază se (Mjpfăşoară acum la 
Paris, care este cea mai importantă 
i hotăritoare Pentru viaja tratatelor

teaptă cu încredere hotârîrile 
j rlntelor de pace. 
j Politica externă a României, i 
I d. Gh. Tatarescu, nu poete ti 
j cea de colaborare şi înţelege 
| Uniunea Sovietică şi toate ţări 
j bue să ducă o astfel de politică 
j unea Sovietică fiind cea moi 
j putere militară şi economică din 
I Alegerile ce vor veni, a sp 
I continuare Dl. Vicepreşedinte al 
| sili ului de Miniştri Gh. Tătăi 
| vor ave<* o importanţă istorică, 
j oarece lupta se dă între 2 con 
\ de îndrumare socială şi politică, 
j tăzi interesele neamului nostru < 
j să tim alături de aceeia care r 
j zintă ideea de învoire în spiriiu 
j murilor ce trăim.
I De felul in care vom şti să 
I voful în alegerile viitoare, atârn 
! ff^^onţa şi buna stare a nea/ 
• nostru sau prăbuşirea lui.

La liberalii tătarăs
j * ’a întrunU zilele acestea dele 
I permanenta a partidului, ca să 
I tirască felul cum se vor prezen 
I viitoarele alegeri; pe o listă con 
: cu celelalte partide cari form 
i guvernul d-Iui Dr. Petru Groza,
| Se vor Prezenta în lata alegătorii« 
I liste proprii.

Au hotârît să meargă împreur* 
guvernul.

In general la toate partidele 
început să se facă tot mai m 
pregătiri în vederea alegerilor.

Nod bo
a cărui aplicare a fost amânaţi 
o lună de zile, va intra în vige 
dela data de 1 Maiu, când va ap 
şi în Monitorul Oficial.

Lfgec Chiri.
în jurul cereia a fost deaserne 
multă discuţie şi cere interesează 
îoarte mulţi oameni, va fi public 
şi va intra în vigoare la 5 Maiu.

Reluarea legă tarilor 
diplomatice cu Poîoi

De curând România a reluat le 
turile diplomatice cu Polonia. Act 
tă tară vecină cu noi, a trimis ca 
prezentant al ei pe lângă guverr 
român, un însărcinat de afaceri, I 
d. Ştefan Wengierow. La fel aufij 
reluate legăturile diplomatice cu (j 
hosîovacia care a trimis îa Bucuri 
ae reprezentant diplomatic pe d. 
Kraus.

Din nicio casă românească 
lipsească . F o a i a  Popo r u
steag de luptă, ridicat la 18b 
să propovăduiască drepturile n< 
asupra acoâtui pământ.


